6

本届展会期间,整个国家会展中心规范垃圾分类投放标识 6000 余套,设置了近80 个垃圾投放点,配备了 130 名垃圾分类讲解志愿者,帮助观众正确分类投放垃圾。

9

和点心残渣等湿垃圾。

不仅是新闻中心的志愿者,今年进博会的每个"小叶子",不管具体岗位在哪里,都学习了垃圾分类的知识并随时准备提供相关的服务。一名来自昆明的志愿者说,她觉得能了解和体验上海的垃圾分类很有意义,这不仅是在进博会服务期间必备的知识技能,而且她所在的城市很快也要实行垃圾分类,回去之后也能用上。

本届展会期间,整个国家会展中心规范垃圾分类投放标识 6000 余套,设置了近80个垃圾投放点,配备了130名垃圾分 类讲解志愿者,帮助观众正确分类投放垃圾。考虑到进博会上 有很多外国人士,场馆内还贴上了放大的英文版垃圾分类指南。

走出"四叶草"场馆,在通往地铁站的天桥上或者周边的街道上,记者也在垃圾投放点旁看到垃圾分类志愿者。这些身穿蓝色马甲的志愿者来自青浦区,共有168名。

他们所在的位置都是室外公共区域,垃圾投放点只设置了 干垃圾和可回收物两个桶。对于有些人要扔湿垃圾的情况,志 愿者们也做好了准备。他们首先会建议大家把湿垃圾带离,如 果有人一定要扔,就把他们指引到附近专门的湿垃圾投放场所。

同时, "四叶草"附近的道路边随处可见湿垃圾投放场所的指示牌,上面的指引很详细。例如,一块牌子上提示人们把湿垃圾投到 P1 停车场的容器内,除了醒目的箭头指向外,还写着"向前 40 米再左转 20 米"。依照指引,找路轻松。

为了向来自世界各地的嘉宾更好地传播上海的垃圾分类政策,青浦区徐泾镇政府还制作了垃圾分类答题 H5 页面。人们在志愿者指引下正确投放垃圾的同时,扫描打开页面答对 5 道有关垃圾分类的选择题,就可以获得与志愿者挎在身上的同款垃圾分类四格包作为奖品。五湖四海的观众对垃圾分类的热情很高,志愿者携带的这些奖品,基本上一个多小时就能全发完。

垃圾得到正确分类后,收集清运也很关键。第二届进博会期间,国家会展中心设置了近 4000 个 240 升的垃圾桶,配备了12 辆定制的纯电动垃圾短驳转运车。保洁员的总数达到了 1300人,做到每个馆配备 50 名保洁员。

设备和人员达到这样的数量级,也是在一次次演练中得出

的实际需求。国家会展中心运营中心总经理助理彭春焰介绍说:最初,垃圾桶只准备了2000个;但在一场10万人的展会演练中,一天清运了20车2400桶垃圾,而这次演练的客流量只有进博会一天客流量的一半。为加大运能,会展中心加购了4辆超宽超长的垃圾车,优化了转运路线,并将垃圾桶数量翻倍。

"四叶草"周边道路上的垃圾桶也做了扩容,从"小嘴"变成了"大嘴"。按照人流量的实际情况,垃圾桶的摆放分布也做了一番调整,比如在客流较大的轨交2号线出站口增加摆放,把垃圾桶从影响交通的路段挪出,并在周边各停车场增设了四分类的垃圾桶。今年西虹桥垃圾中转站已完工并投入运营,垃圾清运的路程从来回2小时缩短为1小时,垃圾运能明显增加。

今年进博会,上海市城管执法局执法总队首次派出队员进入"四叶草",4名执法队员在展会期间对场馆内的垃圾分类 开展执法检查,监督分类的落实。

靠着这样的努力,本届进博会场馆清洁宜人,垃圾收集清运工作大受好评;上海的垃圾分类理念和实践也由此在世界范围内更加深入人心。

垃圾分类的终极目标是绿色环保,而第二届进博会在布展方面也更加注重绿色理念。彭春焰表示,首届进博会的绿色布展率大概是91%,今年的目标是力争达到100%:展位使用的材料要么是模块化的,要么就是可以循环利用的环保型材料。

《新民周刊》记者在第二届进博会的企业商业展现场看到,许多展馆都大力推行了绿色布展,搭建物料中还有绿色花艺等自然资源。例如在医疗器械及医药保健展区的一家法国日用化妆产品企业,把自己的种植园直接搬入了展会现场。展台的一整面墙壁上种满了芦荟、空气凤梨、香彩雀等 20 多种植物,该企业的一些展品的原材料就是来自这些天然植物。很多参展企业带来了 100% 可回收、100% 可降解的产品以及包装。

有不少大型展台还专门开辟了关于绿色可持续发展的区域,例如欧莱雅这次特别设置了可持续发展的展区,呈现企业在中国本地的实践,以及一些面向未来的创新。欧莱雅中国总裁兼首席执行官费博瑞表示,进博会上是展示该企业如何践行"美丽,与众共享"的可持续发展承诺的很好的平台。